
Η
Ελλάδα βρί-

σκεται σε μία

κρίσιμη καμ-

πή της σύγ-

χρονης ιστο-

ρίας της, κα-

θώς οι οικονομικές πολιτικές των

τριών τελευταίων δεκαετιών την

έχουν οδηγήσει στα πρόθυρα της

χρεοκοπίας. Η χρεοκοπία, ωστόσο,

είναι δυνατόν να αποτραπεί και η

Ελλάδα να επανέλθει σε τροχιά

ανάπτυξης, με την προϋπόθεση

ότι θα νομοθετηθούν και θα εφαρ-

μοστούν με συνέπεια σημαντικές

οικονομικές μεταρρυθμίσεις. Για

την επιτυχία αυτών των μεταρρυθ-

μίσεων, σημαντικό ρόλο διαδρα-

ματίζει η κοινωνική συναίνεση.

Συγκεκριμένα, χρειάζεται γενική

ομοφωνία αναφορικά με τους λό-

γους για τους οποίους απαιτούνται

μεταρρυθμίσεις καθώς και με τις

συγκεκριμένες μεταρρυθμίσεις που

πρέπει να εφαρμοστούν. Η συναί-

νεση όμως απουσιάζει. 

Ορισμένοι αντιτίθενται στις με-

ταρρυθμίσεις στις οποίες έχει συμ-

φωνήσει η Ελλάδα με τους δανειστές

της, αναφέροντας ότι είναι άστοχες

ή ότι σηματοδοτούν απώλεια της

εθνικής κυριαρχίας. Κάποιοι άλλοι

υπεραμύνονται των μεταρρυθμί-

σεων, υποστηρίζοντας, ωστόσο,

ότι αποτελούν το τίμημα που πρέπει

καταβληθεί για την αποφυγή της

πτώχευσης, υπονοώντας έτσι ότι

θα υποστήριζαν κάθε μεταρρύθ-

μιση που θα απαιτούνταν από τους

δανειστές της Ελλάδας. Τέλος, ένα

μεγάλο ποσοστό του κοινού πα-

ραμένει αβέβαιο σχετικά με το αν

η Ελλάδα θα καταφέρει να ξεπε-

ράσει την κρίση, και δεν γνωρίζει

με ποιον τρόπο θα συμβάλουν οι

μεταρρυθμίσεις στην επίτευξη αυτού

του σκοπού.

Το μεγαλύτερο μέρος της συζή-

τησης που αφορά τα τρέχοντα προ-

βλήματα της Ελλάδας επικεντρώνεται

στη βραχυπρόθεσμη διαχείριση

της κρίσης. Θα καταφέρει η Ελλάδα

να αποπληρώσει το χρέος της ή

θα αναγκαστεί να προχωρήσει σε

αναδιάρθρωσή του; Θα εγκατα-

λείψει η Ελλάδα το ευρώ; Θα πρέπει

να κάνει κάτι τέτοιο; Θα αποφασί-

σουν η Ευρωπαϊκή Ένωση και η

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να

προσφέρουν περαιτέρω βοήθεια

στην Ελλάδα; Η εξέταση αυτών των

ζητημάτων είναι άσκοπη αν η Ελ-

λάδα δεν δεσμευτεί να προχωρήσει

σε μεταρρυθμίσεις. Αν δεν εφαρ-

μοστούν μεταρρυθμίσεις, είναι βέ-

βαιο ότι η Ελλάδα θα χρεοκοπήσει

και θα εισέλθει σε περίοδο βαθύ-

τερης κρίσης. Αν, αντιθέτως, εφαρ-

μοστούν αλλαγές, η διαχείριση του

χρέους θα διευκολυνθεί: Η Ελλάδα

θα είναι σε θέση να δανείζεται με

πολύ χαμηλότερα επιτόκια καθώς

οι δανειστές της θα αισθάνονται

πολύ πιο ασφαλείς αναφορικά με

την ικανότητά της να αποπληρώσει

το χρέος της.

Επιπλέον, οι μεταρρυθμίσεις είναι

απαραίτητες όχι μόνο για την απο-

πληρωμή του χρέους αλλά και για

τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και

ευημερία της Ελλάδας. Ακόμη και

αν το χρέος της Ελλάδας εξαφανι-

ζόταν ως διά μαγείας, οι ίδιες με-

ταρρυθμίσεις θα απαιτούνταν. Σε
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διαφορετική περίπτωση, η Ελλάδα

θα αντιμετώπιζε και πάλι σύντομα

νέο πρόβλημα χρέους. 

Διαδοχικές ελληνικές κυβερνήσεις

επέλεξαν να αγνοήσουν το πρό-

βλημα μέχρι, βέβαια, που η πα-

ρούσα κρίση κατέστησε τις μεταρ-

ρυθμίσεις απολύτως επείγουσες.

Η απροθυμία λήψης μέτρων μπορεί

να οφείλεται στην έλλειψη οράματος

και θάρρους, στην ύπαρξη συμ-

φερόντων που επιβάλλουν τη δια-

τήρηση του ισχύοντος status quo

ή στην ανικανότητα κατανόησης

της οικονομικής πραγματικότητας.

Είναι καιρός πλέον να αντικατασταθεί

ο λαϊκισμός και η έλλειψη ηγεσίας

του παρελθόντος από πολιτικό

θάρρος, βασισμένο στις αρχές της

σύγχρονης οικονομικής επιστήμης,

έτσι ώστε η Ελλάδα να καταφέρει

να επανέλθει σε υψηλούς ρυθμούς

ανάπτυξης και να απελευθερώσει

την παραγωγική δημιουργικότητα

που χαρακτηρίζει κατά κόρον τους

Έλληνες.

Ορισμένοι σχολιαστές διατείνονται

ότι η Ελλάδα αδυνατεί να αποπλη-

ρώσει το χρέος της και θα πρέπει

ως εκ τούτου να προβεί σε ανα-

διάρθρωση ή στάση πληρωμών.

Αν μην μπούμε σε αυτή τη συζή-

τηση και ας υποθέσουμε αντί αυτού

ότι η Ελλάδα θα επιδιώξει να απο-

πληρώσει πλήρως το χρέος της.

Πώς θα μπορέσει να επιτύχει αυτόν

τον στόχο;

Η αποπληρωμή του χρέους προ-

ϋποθέτει αρχικά τη μείωση του ελ-

λείμματος. Θα πρέπει σε αυτό το

σημείο να θυμηθούμε ότι το έλ-

λειμμα υπολογίζεται αφαιρώντας

τα έσοδα μιας κυβέρνησης από τις

δαπάνες της και ότι μία πηγή δα-

πανών είναι οι τόκοι που καταβάλ-

λονται για το χρέος. Το μέρος του

ελλείμματος που δεν περιλαμβάνει

τις πληρωμές των τόκων ονομάζεται

πρωτογενές έλλειμμα. Μηδενικό

πρωτογενές έλλειμμα σημαίνει ότι

η κυβέρνηση δεν προσθέτει και-

νούργιο χρέος σ’ αυτό που της

κληρονόμησαν παλαιότερες κυ-

βερνήσεις. Πρωτογενές έλλειμμα

με θετικό πρόσημο σημαίνει ότι η

κυβέρνηση δημιουργεί νέο χρέ-

ος.

Το 2009, το πρωτογενές έλλειμμα

της Ελλάδας ανήλθε στο 8,5%. Είναι

σαφές ότι με πρωτογενές έλλειμμα

αυτού του μεγέθους η αποπληρω-

μή του χρέους είναι αδύνατη. Το

χρέος μπορεί να αποπληρωθεί

μόνο αν η κυβέρνηση πάψει να

δημιουργεί πρωτογενές χρέος, δη-

λαδή δεν δημιουργεί νέο χρέος

κάθε χρόνο. Η κυβέρνηση πρέπει

να δημιουργήσει πρωτογενές πλε-

όνασμα.

Πόσο μεγάλο πρωτογενές πλε-

όνασμα απαιτείται; Αν το πρωτογενές

πλεόνασμα υπερβεί τις πληρωμές

των τόκων του χρέους, το (συνολικό)

έλλειμμα θα έχει αρνητικό πρόσημο

και το χρέος θα μειωθεί. Αν το πρω-

τογενές πλεόνασμα ισούται με τις

πληρωμές των τόκων του χρέους,

το έλλειμμα μηδενίζεται και το χρέος

θα παραμένει σταθερό.

Παρόλο που για τη μείωση του

χρέους απαιτείται αρνητικό έλλειμμα,

επιθυμητά αποτελέσματα μπορούν

να επιτευχθούν ακόμη και με μη-

δενικό ή ελάχιστα θετικό έλλειμμα.

Αυτό συμβαίνει διότι το σημαντικό

μέγεθος δεν είναι το χρέος καθεαυτό,

αλλά το χρέος που αναλογεί στο

ΑΕΠ. Αν το ΑΕΠ της Ελλάδας δι-

πλασιαζόταν ξαφνικά χωρίς καμία

αλλαγή στο δημόσιο χρέος, η Ελ-

λάδα θα αντιμετώπιζε πολύ μικρό-

τερο πρόβλημα χρέους. Πράγματι,

η αποπληρωμή του χρέους μέσω,

π.χ., της αύξησης της φορολογίας

θα ήταν πολύ ευκολότερη. Ως εκ

τούτου, ένα αρνητικό ή ελάχιστα

θετικό έλλειμμα μπορεί να επαρκεί

για τη μείωση του χρέους, αρκεί η

Ελλάδα να καταφέρει να αυξήσει

ταχύτατα το ΑΕΠ της την επόμενη

δεκαετία.

Η Ελλάδα μπορεί να επιτύχει και

να διατηρήσει υψηλούς ρυθμούς

ανάπτυξης του ΑΕΠ, εφόσον αυ-

ξήσει την ανταγωνιστικότητα της
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Δημόσιο έλλειμμα (Πηγή: ΟΟΣΑ)

Δεκαετία 1960-1969 1970-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2009

Δημόσιο -0,6 1,2 8,1 8,4 5,9

έλλειμμα ως 

% επί του

ΑΕΠ

Δημόσιο χρέος (Πηγή: ΟΟΣΑ)

Έτος 1980 1990 2000 2009

Δημόσιο χρέος 26 71 101,5 115,1

ως % επί του

ΑΕΠ



76 ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
12.09.2010

οικονομίας της. Η αύξηση της αν-

ταγωνιστικότητας έχει ιδιαίτερα

αυξημένη σημασία λόγω του με-

γάλου εξωτερικού χρέους της

Ελλάδας. Πράγματι, μία χώρα

μπορεί να αποπληρώσει το εξω-

τερικό της χρέος πραγματοποι-

ώντας περισσότερες εξαγωγές

από εισαγωγές. Δεδομένου ότι η

Ελλάδα εισάγει αυτή τη στιγμή

σε μεγαλύτερο βαθμό από ό,τι

εξάγει, απαιτείται μεγάλη αύξηση

της ανταγωνιστικότητας ώστε οι

εξαγωγές να υπερκεράσουν τις

εισαγωγές.

Το τρέχον πρόβλημα της Ελ-

λάδας είναι ο συνδυασμός υψη-

λού χρέους, μεγάλου ελλείμματος

και χαμηλής ανταγωνιστικότητας.

Ο συνδυασμός αυτών των πα-

ραγόντων ευθύνεται για το γε-

γονός ότι η Ελλάδα μπορεί να

δανειστεί μόνο με πολύ υψηλά

επιτόκια στις χρηματοπιστωτικές

αγορές. Οι αγορές δεν έχουν συ-

νωμοτήσει κατά της Ελλάδας,

αλλά απλά αντανακλούν την οι-

κονομική πραγματικότητα, προ-

στατεύοντας παράλληλα και τα

συμφέροντα όσων έχουν δανείσει

τις αποταμιεύσεις τους στην Ελ-

λάδα.

Για την αποπληρωμή του χρέ-

ους της, η Ελλάδα πρέπει να επι-

τύχει σε δύο μέτωπα. Πρώτον, τα

δημόσια οικονομικά πρέπει να

βελτιωθούν και η κυβέρνηση να

σημειώσει σημαντικό πρωτογενές

πλεόνασμα. Δεύτερον, η οικονομία

πρέπει να καταστεί περισσότερο

ανταγωνιστική. Η επιτυχία σε κάθε

μέτωπο προϋποθέτει σημαντικές

μεταρρυθμίσεις. Οι μεταρρυθμίσεις

με στόχο τα δημόσια οικονομικά

περιλαμβάνουν μέτρα λιτότητας,

όπως αύξηση της φορολογίας

και περικοπές των συντάξεων και

των μισθών των δημοσίων λει-

τουργών. Οι θυσίες που τέτοια

μέτρα λιτότητας συνεπάγονται

θα πιάσουν τόπο μόνο αν ακο-

λουθήσουν πιο ριζικές μεταρ-

ρυθμίσεις με σκοπό την αύξηση

της αποτελεσματικότητας του δη-

μοσίου τομέα και την ενίσχυση

της ανταγωνιστικότητας της οι-

κονομίας.

Στόχος των μεταρρυθμίσεων

στις οποίες συμφώνησε η Ελλάδα

με τους δανειστές της (ΕΕ/ΔΝΤ)

είναι η αποπληρωμή του χρέους

της. Ορισμένες μεταρρυθμίσεις

συμβάλλουν σε αυτόν τον στόχο

βελτιώνοντας τα δημόσια οικο-

νομικά ενώ άλλες στοχεύουν στην

αύξηση της ανταγωνιστικότητας

και την ανάπτυξη. Πολλές από τις

μεταρρυθμίσεις είναι απαραίτητες

και θα έπρεπε να είχαν εφαρμοστεί

εδώ και καιρό. Για αυτό τον λόγο,

πρέπει να υποστηριχθούν. Πα-

ράλληλα, έχει μεγάλη σημασία

να διευρύνουμε τη συζήτηση

περί μεταρρυθμίσεων και να εξε-

τάσουμε γενικότερα τον τρόπο

με τον οποίο μπορεί να επιτευχθεί

μακροχρόνια ανάπτυξη στην Ελ-

λάδα και στα εισοδήματα των

πολιτών της. Οι μεταρρυθμίσεις

στις οποίες συμφώνησε η Ελλάδα

με τους δανειστές της έχουν ένα

σχετικά άμεσο ορίζοντα μέσα

στον οποίο πρέπει να αποδώσουν

αποτελέσματα, π.χ. καμία από αυ-

τές δεν αφορά την παιδεία ή τη

βασική έρευνα, δύο τομείς οι

οποίοι επηρεάζουν σημαντικά τη

μακροχρόνια ανάπτυξη μιας χώ-

ρας αλλά όπου τα αποτελέσματα

είναι σε ορίζοντα δεκαετιών. Αυτό

βέβαια είναι φυσικό: η εκ βάθρων

μακροχρόνια μεταρρύθμιση της

ελληνικής οικονομίας δεν αποτελεί

αρμοδιότητα της ΕΕ/ΔΝΤ αλλά

των ίδιων των Ελλήνων. 

Οι οικονομικές πολιτικές των

τριών τελευταίων δεκαετιών έφεραν

την Ελλάδα στα πρόθυρα της χρε-

οκοπίας. Μεταρρυθμίσεις που

εφαρμόστηκαν σε άλλες χώρες

πολλά χρόνια νωρίτερα αναβάλ-

λονταν συνεχώς στην Ελλάδα.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα η χώρα

να μείνει πολύ πίσω και να βρεθεί

με έναν μη παραγωγικό δημόσιο

τομέα, ένα άνισο και αναποτελε-

σματικό σύστημα συλλογής φό-

ρων, ένα μη βιώσιμο συνταξιο-

δοτικό σύστημα και ένα περιορι-

στικό και αναποτελεσματικό ρυθ-

μιστικό πλαίσιο στην οικονομία,

η ανταγωνιστικότητα της οποίας

είναι χαμηλή και μειώνεται συνε-

χώς.

Η έλλειψη μεταρρυθμίσεων

είναι ιδιαίτερα οδυνηρή για τη

νέα γενιά. Η παιδεία που παρέχεται

στους νέους υστερεί σε σύγκριση

με τα διεθνή πρότυπα. Μετά από

την ολοκλήρωση των σπουδών

τους, οι νέοι αντιμετωπίζουν δυ-

σκολίες κατά την είσοδό τους στην

αγορά εργασίας, καθώς το περιο-

ριστικό ρυθμιστικό πλαίσιο απο-

θαρρύνει τις επενδύσεις και τη

δημιουργία θέσεων εργασίας.

Όταν τελικά οι νέοι βρουν δουλειά,

οι φόροι που θα τους επιβληθούν

θα είναι υψηλοί ώστε να αποπλη-

ρωθεί το χρέος που συσσωρεύ-

τηκε από προηγούμενες κυβερ-

νήσεις, ενώ οι κοινωνικές εισφορές

τους θα είναι αυξημένες ώστε να

καλύπτουν τις γενναιόδωρες συν-

τάξεις. Αν η Ελλάδα δεν μεταρ-

ρυθμίσει άμεσα την οικονομία

της, υπάρχει κίνδυνος ένα μεγάλο

μέρος της νέας γενιάς (και ιδιαίτερα

τα πιο δημιουργικά και επιχειρη-

ματικά άτομα) να μεταναστεύσουν

στο εξωτερικό.

Το μόνο θετικό στοιχείο σχετικά

με την τρέχουσα οικονομική κα-

τάσταση στην Ελλάδα είναι ότι

υπάρχει μεγάλο περιθώριο βελ-

τίωσης. Πράγματι, υπάρχουν συγ-

κεκριμένες μεταρρυθμίσεις που

θα επιτρέψουν στη χώρα να ανα-

κτήσει το χαμένο έδαφος. Οι με-

ταρρυθμίσεις τις οποίες συμφώ-

νησε η Ελλάδα με τους δανειστές

της κινούνται προς τη σωστή κα-

τεύθυνση και πρέπει να υποστη-

ριχθούν: για παράδειγμα, η συν-

ταξιοδοτική και η εργασιακή με-

ταρρύθμιση που ψηφίστηκαν

πρόσφατα στο Κοινοβούλιο είναι

αναγκαίες και θα έπρεπε να είχαν

εφαρμοστεί νωρίτερα. Όσοι χά-

σουν από κάποια μεταρρύθμιση,

ωστόσο, θα ωφεληθούν από πολ-

λές άλλες, και όταν εφαρμοστούν

αρκετές μεταρρυθμίσεις σχεδόν

όλοι θα έχουν βγει κερδισμένοι.

Για να αποκομιστούν αυτά τα οφέ-

λη, απαιτείται επιτυχής και άμεση

εφαρμογή των μεταρρυθμίσε-

ων.

Το τρέχον
πρόβλημα της

Ελλάδας είναι ο
συνδυασμός

υψηλού χρέους,
μεγάλου

ελλείμματος και
χαμηλής

ανταγωνιστικότη-
τας. Ο

συνδυασμός
αυτών των

παραγόντων
ευθύνεται για το

γεγονός ότι η
Ελλάδα μπορεί να
δανειστεί μόνο με

πολύ υψηλά
επιτόκια στις

χρηματοπιστωτι-
κές αγορές. Οι

αγορές δεν έχουν
συνωμοτήσει κατά
της Ελλάδας, αλλά
απλά αντανακλούν

την οικονομική
πραγματικότητα,
προστατεύοντας

παράλληλα και τα
συμφέροντα όσων
έχουν δανείσει τις

αποταμιεύσεις
τους στην Ελλάδα
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1
εσφαλμένη άπο-

ψη: Η φοροδια-

φυγή προωθεί

την ανάπτυξη διό-

τι οι επιχειρήσεις

καταβάλλουν χα-

μηλότερους φόρους και ως εκ

τούτου έχουν περισσότερα κίνη-

τρα για επενδύσεις. 

Οι επιχειρήσεις που κατορθώ-

νουν να φοροδιαφεύγουν είναι

κατά κανόνα μικρές σε μέγεθος

και δραστηριοποιούνται στη χα-

μηλή τεχνολογία και σε τομείς χα-

μηλής προστιθέμενης αξίας (π.χ.

εστιατόρια και κέντρα διασκέδα-

σης). Η κυβέρνηση, προκειμένου

να αναπληρώσει την απώλεια

εσόδων από αυτές τις επιχειρήσεις,

αναγκάζεται να συλλέγει υψηλούς

φόρους από επιχειρήσεις οι οποίες

δεν μπορούν να φοροδιαφεύγουν

και οι οποίες είναι κατά κανόνα

μεγάλες σε μέγεθος και δραστη-

ριοποιούνται σε τομείς υψηλής

τεχνολογίας και υψηλής προστι-

θέμενης αξίας. Με αυτόν τον τρό-

πο αποτρέπεται η δημιουργία

μεγάλων επιχειρήσεων και επη-

ρεάζεται αρνητικά η ανάπτυξη

στο σύνολο της οικονομίας.

2
εσφαλμένη άπο-

ψη: Δεν είναι δυ-

νατή η πάταξη της

διαφθοράς και της

φοροδιαφυγής

διότι αποτελούν

αναπόσπαστο κομμάτι της ελλη-

νικής κουλτούρας. 

Η διαφθορά και η φοροδια-

Οι οικονομικές
πολιτικές των

τριών τελευταίων
δεκαετιών έφεραν

την Ελλάδα στα
πρόθυρα της
χρεοκοπίας.

Μεταρρυθμίσεις
που εφαρμόστη-

καν σε άλλες
χώρες πολλά

χρόνια νωρίτερα
αναβάλλονταν
συνεχώς στην

Ελλάδα. Η
έλλειψη

μεταρρυθμίσεων
είναι ιδιαίτερα

οδυνηρή για τη
νέα γενιά. Το μόνο

θετικό στοιχείο
σχετικά με την

τρέχουσα
οικονομική

κατάσταση στην
Ελλάδα είναι ότι
υπάρχει μεγάλο

περιθώριο
βελτίωσης.

Μεταρρυθμίσεις και ευκαιρίες 
σε μια κρίσιμη συγκυρία

Πέντε μύθοι για την οικονομία
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φυγή αποτελούν αναπόσπαστο

κομμάτι της ελληνικής κουλτούρας

διότι δεν παρέχονται αρκετά κί-

νητρα για την αποθάρρυνση αυ-

τών των δραστηριοτήτων. Καμία

κουλτούρα, συμπεριλαμβανο-

μένης της ελληνικής, δεν διαθέτει

ανοσία έναντι της διαφθοράς, η

οποία μπορεί να καταπολεμηθεί

μόνο με υγιείς θεσμούς.

3
εσφαλμένη άπο-

ψη: Το κράτος

πρέπει να είναι ο

κύριος προμη-

θευτής των συν-

τάξεων. Ο υπο-

λογισμός των συντάξεων με βάση

τις ιδιωτικές αποταμιεύσεις παρέχει

ευελιξία στα άτομα, τα οποία

μπορούν να επιλέξουν πότε θα

συνταξιοδοτηθούν και πόσα

χρήματα θα αποταμιεύσουν για

τη χρηματοδότηση της σύνταξής

τους. Επιπλέον, αποτρέπει πιθανή

επιβάρυνση των δημοσίων οι-

κονομικών και καθιστά αδύνατη

τη χρήση του συνταξιοδοτικού

συστήματος από τους πολιτικούς

για ψηφοθηρικούς σκοπούς. Με

τον κατάλληλο σχεδιασμό, οι κίν-

δυνοι ελαχιστοποιούνται ενώ

παρέχεται στήριξη στις φτωχό-

τερες κοινωνικές ομάδες.

4
εσφαλμένη άπο-

ψη: Οι τιμές πολ-

λών αγαθών εί-

ναι προσιτές μό-

νο επειδή η κυ-

βέρνηση επιβάλ-

λει ανώτατες τιμές. Αν απελευ-

θερωθεί η αγορά, οι τιμές θα αυ-

ξηθούν. 

Οι αγορές απελευθερώνονται

πραγματικά όταν καταργούνται

τα ρυθμιστικά εμπόδια που απο-

τρέπουν την είσοδο νέων επιχει-

ρήσεων. Αυτά τα εμπόδια επι-

βάλλονται από το κράτος, συχνά

λόγω πολιτικών πιέσεων από

υπάρχουσες επιχειρήσεις και

άλλα συμφέροντα. Η κατάργηση

των εμποδίων προκαλεί την εί-

σοδο νέων επιχειρήσεων οδη-

γώντας έτσι σε μείωση των τιμών,

χωρίς την ανάγκη επιβολής ανώ-

τατων τιμών. Ρυθμίσεις που ελέγ-

χουν άμεσα το επίπεδο των τιμών

πρέπει να χρησιμοποιούνται

μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις,

όταν η αγορά είναι πολύ μικρή

για να υποστηρίζει πολλές επι-

χειρήσεις.

5
εσφαλμένη άπο-

ψη: Η καλύτερη

στρατηγική ανά-

πτυξης έγκειται στον

προσδιορισμό από

την κυβέρνηση

βιομηχανικών κλάδων με προοπτι-

κές και στην επιδότηση των επεν-

δύσεων σε αυτούς τους κλάδους.

Οι επιδοτήσεις επενδύσεων κατα-

λήγουν πολύ συχνά στις τσέπες

κομματικών φίλων και σπαταλι-

ούνται. Ο προσδιορισμός βιομη-

χανικών κλάδων με προοπτικές

πρέπει να γίνεται από επιχειρηματίες

που επενδύουν τα δικά τους κε-

φάλαια και όχι από δημόσιους λει-

τουργούς. Ο ρόλος της κυβέρνησης

πρέπει να περιορίζεται στην εξα-

σφάλιση ενός απλού και διαφανούς

θεσμικού πλαισίου λειτουργίας για

τις επιχειρήσεις. Αυτό στην περί-

πτωση της Ελλάδας προϋποθέτει

την κατάργηση πολλών από τις

υπάρχουσες ρυθμίσεις, διασφα-

λίζοντας παράλληλα ότι οι λίγες

ρυθμίσεις που είναι χρήσιμες θα

εφαρμόζονται αυστηρά.

Οι μεταρρυθμί-
σεις στις οποίες

συμφώνησε η
Ελλάδα με τους

δανειστές της
έχουν ένα

σχετικά άμεσο
ορίζοντα μέσα

στον οποίο
πρέπει να

αποδώσουν
αποτελέσματα,
π.χ. καμία από

αυτές δεν αφορά
την παιδεία ή τη
βασική έρευνα,

δύο τομείς οι
οποίοι

επηρεάζουν
σημαντικά τη
μακροχρόνια

ανάπτυξη μιας
χώρας αλλά όπου
τα αποτελέσματα
είναι σε ορίζοντα

δεκαετιών


